

转业到地方,先到基层退役军人服务站“接地气” “轮值站长”个个收获满满



“我当时就懵了。以前在部队哪会遇到这样的事。”军队转业干部黄锦鹏说。从部队到地方,对军转干部来说,不仅意味着身份的转变,更意味着工作内容、工作方式的转变。3月30日,正在参加“2020年度宁波市计划分配军队转业干部专业培训”的近300人中,有不少像黄锦鹏这样,在参加培训前被安排到全市各地的退役军人服务站当了一个月的“轮值站长”,接地气。

A | 他体会最深的是“被需要”

时隔一个月,黄锦鹏仍记得那一幕——他被安排到奉化区尚田街道的退役军人服务站当“轮值站长”。事发当时,他正和当地人武部的工作人员在忙征兵的事。突然,一个年过六旬的老人提着一把刀就进了办公室,一下把2020年年底刚从部队转业的他给“整懵了”。

“师傅莫生气,有事情坐下来慢慢说。”一旁的工作人员边说边不慌不忙倒了杯茶,又递给对方一根烟。原来,老人的家面临拆迁,觉得自己的利益受到了损害,一时激动,想来“讨个说法”。

见老人肯坐下来,工作人员也拖了把椅子坐下,把相关拆迁政策跟对方耐心地讲了一遍。前后花了一个多小时,老人的态度终于“软”下来,回村后跟周围邻居打听,发现大家享受的拆迁补偿标准是一样的,也就心平气和了。

一场虚惊,却让黄锦鹏深切体会到基层工作的复杂和不易。他转业后分配到宁波市人社局,一个和老百姓息息相关的单位。“我感觉在今后的工作中,既要加强服务意识,还要提高做思想工作的能力。”他说。

在担任“轮值站长”的一个月里,黄锦鹏遇到最多的就是各类咨询,包括抚恤金发放等相关优抚政策的落实,退役后的从业就业等。他听到最多、感受最深,也最有成就感的一句话,是那些曾经参加过战争的老兵说的:“以前走(去当兵)的时候是敲锣打鼓,回来就没这待遇,现在又是落实政策,又是上门慰问,一直被人惦记着,能感觉到国家没有忘记我们。”

B | 他收获最大的是“换位思考”

“短短一个月,深切体会到基层工作的辛苦。”军队转业干部陈伟说。他去的是海曙区石碶街道退役军人服务站,该站是“全国示范型退役军人服务中心(站)”。

组织军队转业干部到那些“红色精品”服务站担任“轮值站长”,开展岗位实践,也是宁波市退役军人事务局激发基层退役军人工作活力的一项举措。

任职“轮值站长”期间,陈伟和服务站的志愿者一起上门慰问曾经参加过抗美援朝战争的老兵,并为他带去了“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章”。

“这也是整个石碶街道唯一的一枚纪念章。”陈伟说,为了帮老人拿到这枚纪念章,退役军人服务站的工作人员前期做了大量资料搜集工作,老人拿到纪念章后流露出无法抑制的激动、喜悦之情。“值得!”陈伟说。

和留甬过年的环卫工人一起欢度元宵;帮助有困难的家庭解决纠纷……陈伟在服务站期间参与的工作很多,也很杂,对地方的基层工作有了更全面的了解,对“轮值站长”制度也有了更深的体会。

结束为期一个月的“轮值站长”实践,陈伟将回到自己的单位宁波市水利局工作,“这段宝贵经历让我更熟悉基层的工作模式,同时也更能做到换位思考,有利于今后工作的开展。”

C | 他感受最强的是“能为社会做点什么”

来自宁波市农业农村局的军队转业干部马士雷,则是到象山石浦镇的退役军人服务站当“轮值站长”。

“我本身在渔业渔政渔港监督管理处,象山石浦又是渔业重地。在服务退役军人的同时,我也有更多机会了解基层单位的实际情况,也为以后开展工作建立了良好的沟通途径。”

“通过到基层走访、调查,对渔民的生存现状、利益的保障,甚至整个行业未来的发展都有一些自己的思考。”结合自己的实际工作,通过这一个月“接地气”,马士雷越发感受到“轮值站长”制度及其背后的发展理念的创新性。

“据我了解,很多地方目前考虑更多的还是如何通过退役军人服务站来更好的管理、服务退役军人,我们已经思考并实践通过退役军人服务站可以让退役军人为社会做点什么。”

在马士雷看来,退役军人是一支特殊的队伍,具有很强的凝聚力和团结力,“过去我们并没有将这支队伍的作用发挥到最大,通过鼓励这支队伍更多参与到社会治理中来,有望提升‘最后一公里’的服务水平。”

记者 石承承 通讯员 王军锋 任宁

村民分享 “艺术振兴城杨”的故事 城杨生活艺术节 4月9日开幕



城杨村的“网红大草帽”。

本报讯(记者 王悦宁 通讯员 胡琳芸 文/摄)昨天,东钱湖镇城杨村这个群山环绕的小村又热闹起来了。在城杨文化礼堂内,村民代表们围坐在一起,开了一场“乡村振兴 潮起甬甬——双会场共话乡村愿景暨城杨生活艺术节”发布会。现场村民作为发布人分享了“艺术振兴城杨”的故事。

去年7月底,中国人民大学艺术学院从志强教授团队进驻城杨村,通过实施村民赋能行动,激发村民内生动力,全面开启了“艺术赋能村民,村民振兴乡村”的创造性探索。短短半年多的时间,城杨村就发生了翻天覆地的变化。

目前,城杨村已初步具备对外开放、旅游接待的能力。为全面展示城杨艺术振兴乡村的最新实践成果,进一步助力城杨村打造未来知名的国际旅游村,4月9日,这里将举办“乡村振兴 潮起甬甬——双会场共话乡村愿景暨城杨生活艺术节活动”。

活动当天将设宁波、上海两个会场。宁波城杨村会场将举办国际网红及上海居民探村,百人共享城杨特色——竹筒饭等活动,还将举行城杨生活艺术节开幕式。开幕式设置了城杨艺术秀、城杨村与上海新湖明珠城社区结对、乡建艺术家颁奖、知名环球旅行博主、CTF全国旅行者大会年度最受欢迎旅行达人果小桃现场推介、从志强教授“艺术振兴乡村”新理想演讲及画作捐赠,以及乡村振兴志愿者、央视记者董倩对话从教授和村民代表等环节。上海会场将设置艺术乡建主旨演讲,与城杨村连线,圆桌对话等环节。

此次生活艺术节从4月9日开幕后将持续到年底,其间城杨还将举办高校联盟艺术采风行动、新文旅新融合名家沙龙、红领少年研学、非遗作品制作和展出等活动。

值得一提的是,这是一场村民当主角的发布会,现场村民孙红薇和俞振飞分享了自己创办杏缘手工坊和制作“网红大草帽”的故事;益马当鲜农场负责人叶成龙和城杨竹筒饭赋能基地负责人周颢分享了他们为什么入驻城杨村以及推动乡村振兴的系列行动。

鄞州区发布招生预警!

本报讯(记者 钟婷婷 通讯员 胡谷怀)昨天,鄞州区教育局发布2021年秋季义务教育阶段学校招生第二次预警公告。其中,红色预警学校共有14所,也就是说,这些学校2021年学区适龄户籍生人数达到招生规模人数100%及以上比例。具体公告如下:

根据《浙江省教育厅关于建立义务教育阶段公办学校户籍生入学信息发布和预警机制的指导意见》要求,经最新数据排摸(统计数据截至2021年3月15日),现发布鄞州区2021年义务教育阶段一年级招生第二次预警:

- 1.黄色预警学校(2021年学区适龄户籍生人数达到招生规模人数90%及以上比例的学校)
初中:宁波第七中学(南校区)、曙光中学。
小学:镇安小学、钟公庙中心小学、首南第一小学、首南学士小学。
- 2.红色预警学校(2021年学区适龄户籍生人数达到招生规模人数100%及以上比例的学校)

初中:鄞州实验中学、宋诏桥中学。

小学:江东中心小学(华光校区)、四眼碶小学(新河校区)、鄞州第二实验小学(东校区、西校区)、宋诏桥小学、董山小学、东湖小学、华泰小学(东校区、西校区)、中河实验小学、惠风书院、东南小学(金达路校区)、德培小学(百宁校区)、鄞州实验小学(南校区)。

注意:截至今年3月统计的数据,2022年至2023年红色预警的学校为宋诏桥中学、鄞州第二实验小学(东校区)、宋诏桥小学、董山小学、华泰小学(西校区)、中河实验小学、惠风书院、东南小学(金达路校区)、德培小学(百宁校区)、鄞州实验小学(南校区)。

学区内适龄儿童家庭的户籍情况和入学需求受多种因素影响,数据是动态变化的,仅供家长参考。届时,鄞州区教育部门将对超出招生计划的户籍学生实施分流。